



中师毕业时的斯霞

94年的人生旅途,68载的教育时光,当代初等教育专家斯霞老师被誉为“小学教育界的梅兰芳”。2019年9月25日,斯霞老师荣获中宣部等9部门评选表彰的“最美奋斗者”称号。11月14日,“最美奋斗者”斯霞老师事迹报告会在她生前工作的学校——南京师范大学附属小学举行。本场报告会由中共南京市委宣传部、南京市教育局、中共南京市委教育工委主办,南京市玄武区教育局、南京师范大学附属小学承办。

通讯员 施玉洁 现代快报+/ZAKER南京见习记者 侯天卉 郑芮 记者 黄艳 袁永红 舒越



扫码看视频

# “最美奋斗者”斯霞老师事迹报告会在宁举行 追忆斯霞老师,传承“童心母爱”

## ● “童心母爱”

### 她的形象在别人记忆中活鲜

著名诗人臧克家曾为斯霞老师创作了一首小诗:

一个和孩子长年在一起的人,  
她的心灵永远活泼像清泉。

一个热情培育小苗的人,她会  
欣赏它生长风烟。

一个忘我劳动的人,她的形象  
在别人记忆中活鲜。

一个用心温暖别人的人,她自  
己的心也必然感到温暖。

斯霞老师已经逝世15周年,但  
她手书的“爱”字,她的半身汉白玉  
塑像,以及斯霞纪念馆,都在南师  
大附小校园,仿佛她从未离开。报  
告会开场,南京师范大学附属小学党  
支部书记赵敏,动情讲述了斯霞  
老师的美丽人生。

1910年12月,斯霞出生于浙  
江诸暨。13岁时,她报考了女子师范  
学校。1932年的秋天,她在南师  
大附小扎下了根。因为对教育教学  
不懈地钻研和努力,到了50年代,  
她的名气已经很大。1978年上半年

当南京市人民政府任命斯霞老  
师担任教育局副局长时,她坚辞不  
受,因为她不愿离开学生,不愿离  
开课堂。晚年她仍然心系学生、心  
系课堂,经常深入课堂指导教学,  
并亲自上示范课。

斯老师最突出的成就是对低  
年级识字教学的研究。她的“随课  
文识字”,做到“字不离词,词不离句”,  
提升了识字教学的效率,也培  
养和发展了学生的逻辑思维能力。  
这样成功的“随课文分散识字”教  
学实践,成为当时国内的一大流  
派,影响深远。

斯霞老师奋斗的核心是“童心  
母爱”的思想。斯霞的“母爱”,既  
有母亲的温暖,也有老师的严格。  
学生冷了,她把自己孩子的衣服给  
他们穿上;学生病了,带他们看医  
生、照顾他们吃药;下雨天校门口  
淹水,她把孩子一个个背过马路。  
可是如果学生犯了错误,斯老师也  
会严肃批评,提出具体要求。

斯霞老师不仅教出了一代代  
优秀的小学毕业生,在对青年教  
师的培养上更是不遗余力,她当  
年指导过的青年教师,如今都成  
为教育战线上的中坚力量。

南京市教育局一级调研员、办  
公室主任戴兴海和斯霞老师有着很  
深的缘分。34年前,因为斯霞老师  
在一次随堂听课后的举荐,他从晓  
庄师范的一名普通学生,变成了南  
师大附小的新教师。戴兴海表示,  
斯霞老师的“随课文识字”经验,至  
今仍在母语启蒙教育中熠熠生辉;

斯老师的“母爱”,本质上是一  
种有原则、有智慧的专业之爱。在她的  
墓碑上,镌刻着这样一句话:“我为一  
辈子做小学教师而自豪。”这句  
话,并非豪言壮语,却是她平凡而又  
伟大一生的真实写照。

高利源是斯霞老师的关门弟  
子,也是南师大附小的一位优秀  
教师。84岁的斯霞老师曾精心指  
导20岁的高利源。“斯老师常常是



报告会上童声表演《想起你斯霞》 现代快报+/ZAKER南京记者 施向辉 摄

## ● 优秀传承

### 她指导过的青年教师已是教育中坚力量

一放下包就来到我们一(1)班的  
教室。一位84岁的老人,常常就站  
在班级后面的窗户那里,不愿意惊  
动任何一个人,默默地听,默默地  
看。下课了,她才走过来告诉我,  
黑板上的字小了点,后排同学看不  
清;讲课时语速不能太快……”

南京师范大学附属小学仙鹤  
门分校校长李昌亮和南京师范  
大学附属小学副校长王菊,都曾受  
过斯霞老师的指导。王菊指着大屏  
幕上她和斯霞老师的合影告诉大家,  
1999年,她作为一名青年教师,在  
斯老师塑像落成揭幕仪式上与她  
合影留念。李昌亮说,自己刚工作  
时,斯霞老师每天都会守在学校门  
口,和上学放学的孩子们打招呼,  
这样的情景他时常回想。近年来,  
南师大附小开办分校,建立“童心  
母爱”教育思想联盟,号召越来  
越多志同道合的教育同仁以不同  
的方式一起学习斯霞,让更多儿童  
在“童心母爱”润泽下茁壮成长。

高利源是斯霞老师的关门弟  
子,也是南师大附小的一位优秀  
教师。84岁的斯霞老师曾精心指  
导20岁的高利源。“斯老师常常是



斯霞鼓励孩子们积极锻炼身体



南师附小副校长王菊(左)与斯霞老师合影

## ● 教育世家

### 对子女不溺爱,对晚辈言传身教

让我妈妈或我给两位孤寡的老  
教师送去;本就不高的工资会省下  
一点给老家的亲戚汇过去。”朱征  
说,外婆对子女从不溺爱,培养他  
们独立,斯霞老师的五个子女从初  
一就开始住校,周六回家都是自  
己洗衣晾晒,大舅舅16岁考上清华,  
也是只身前往北京求学。

“明年,是外婆斯霞诞辰110  
周年,也将是我从教20周年,相比  
于外婆执教68年,我的教师之路  
还很长,还需不懈奋斗!”朱征说。

斯霞老师手书的“爱”字  
学校供图

## ● 最好榜样

### 斯霞老师的“母爱”实质是“教育爱”

中共南京市委巡察组专  
职副组长杨林国,曾担任过南  
师大附小校长。他敬仰斯霞老  
师,是斯霞老师教育思想的研  
究专家,著有《追寻教师美德——  
斯霞教师德性解读》一书。他现场  
为大家解读斯霞老  
师“母爱”的意蕴。

杨林国说,斯霞老师的  
“母爱”,其实质是“教育爱”。  
斯霞老师的爱具有母亲母爱  
的基本物质,真切、宽容、给予  
和亲切,同时,斯霞老师的爱  
还扬弃了母爱常常摆脱不了  
的无原则“宽容”、无要求“溺  
爱”。

有400多位教师代表参加  
了此次报告会,其中不少都是  
90后。

“我和斯霞老师一样是教

语文的,所以在听到斯霞老师  
巧妙地教学生识字那段小故  
事时,特别有感触,也很敬  
佩。”来自南京市聋人学校的  
语文老师胡潇菡告诉记者,  
因为她所在的是特殊学校,在与  
孩子相处中,往往需要更有爱  
心,这也正应合了斯霞老师  
“童心母爱”的教育思想。

“非常感动,尤其是在问  
到斯老师因为学生的一个问  
题,跑到图书馆查资料,并向  
大学的生物学教授亲自求教,  
这种精神特别值得我们学  
习。”南京市洪武北路小学大  
队辅导员、美术老师陈思源也  
是一名90后,她告诉记者,她  
上课会多点学生回答问题,培  
养孩子的自信心,慢慢相处起  
来就像朋友一样。

## ● 师德建设

### 让更多教师成为“斯霞式人民教师”

11月14日,南京市委、市  
政府召开全市教育大会。市  
委、市政府决定,要重点为全  
市教师办十件实事,第一件就是:  
建立优秀校长教师定期表  
扬奖励制度,将“行知奖”“斯  
霞奖”评选上升到市委市政府  
层面。南京市教育系统要深化  
师德建设,坚持选树典型,激  
励更多教师成为“斯霞式人民  
教师”,成为教育系统“最美  
奋斗者”。

好的教育离不开好的教  
师,好的教师首先应该具有良  
好的师德。从2018年起,南京

连续三年开展“师德建设年”  
工作。用三年时间,加强师  
德风建设,使得高尚师德、优  
良师风和规范的职业行为在  
全系统得到进一步弘扬。

中共南京市委教育工委  
副书记夏莹在斯霞老师事迹  
报告会上表示,希望广大教师  
和教育工作者坚守高尚的师  
德师风,练就过硬的本领,实  
现师德师能“双轮驱动”,成  
为塑造学生品格、品行、品位的  
“大先生”,完成好“怎样培养  
人、培养什么样的人、为谁培  
养人”的时代“大课题”。